
邯郸市2020-2021学年高三年级期末质量检测

生物试卷

一、选择题

1. 2019年末引发疫情的新型冠状病毒（后简称新冠病毒）是一种从未在人体中出现过的RNA病毒，新冠病毒主要攻击肺部细胞，感染者常伴有发热、咳嗽、呼吸困难等症状，严重者出现肺炎、肺衰竭甚至死亡。下列有关叙述错误的是（    ）

A. 新冠病毒的核酸水解能产生四种核糖核苷酸

B. 新冠病毒的遗传物质存在于其拟核内

C. 新冠病毒在肺部细胞中能合成自己的蛋白质

D. 肺衰竭症状的出现说明机体的自我调节能力是有限的
2. 细胞膜的特性和功能是由其结构决定的。下列相关叙述错误的是（    ）

A. 细胞膜的基本支架是磷脂双分子层，因此脂溶性物质容易通过

B. 磷脂双分子层内部是疏水的，因此水分子不能通过细胞膜

C. 分布在细胞膜上的蛋白质分子，有的具有物质运输功能

D. 细胞膜的静态结构模型无法解释细胞的生长、变形等现象

3. 酵母菌经诱变可产生线粒体中不能合成[H]的呼吸缺陷型酵母菌。显色剂TTC原本呈白色、能与O2竞争性结合[H]从而形成红色物质（TP），下列说法错误的是（    ）

A. 呼吸缺陷型酵母菌[image: image1.wmf]的

无氧呼吸也受到一定影响

B. 利用呼吸缺陷型酵母菌来酿酒，其产量将高于普通酵母菌

C. 筛选呼吸缺陷型酵母菌可加入TTC，光学显微镜下观察其线粒体颜色

D. 加入TTC后呼吸缺陷型酵母菌的线粒体呈白色，而普通酵母菌的则为红色

4. 下列有关细胞生命历程的说法，正确的是（    ）

A. 细胞癌变的根本原因是抑制癌基因发生了突变

B. 分化后的细胞，核DNA没有改变，但mRNA有变化

C. 细胞生长过程中核糖体的数量增加，物质运输效率加快

D. 衰老的细胞，细胞核体积变小，物质运输的功能降低

5. 老鼠的毛色有栗色、黄棕色、黑色、棕色和白色，受位于常染色体上且独立遗传的三对等位基因控制，其表现型与基因型的对应关系如表所示。两只纯种雌雄鼠杂交，得到的F1自由交配，F2有栗色、黄棕色、黑色、棕色和白色共5种表现型。下列有关说法错误的是（    ）

	基因型
	C_A_B_
	C_A_bb
	C_aaB_
	C_aabb
	cc_ _ _ _

	表现型
	栗色
	黄棕色
	黑色
	棕色
	白色


A. 两亲本的表现型只能为栗色与白色
B. F1的基因型只能是CcAaBb

C. F2中白色个体的基因型有9种
D. F2中棕色雌鼠占3/128

6. 如图为某XY型性别决定生物细胞中的性染色体。Ⅰ区域上的基因成对存在，为同源区段：Ⅱ、Ⅲ区域分别含有X、Y染色体所特有的基因，为非同源区段。下列相关说法正确的是（    ）
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A. X、Y染色体的Ⅰ区域在减数分裂时可以发生交叉互换

B. X染色体的Ⅱ区域与Y染色体的Ⅲ区域也可发生交叉互换

C. Ⅰ区域的基因在X、Y染色体上均有，遗传时不会出现与性别相关联的现象

D. 通常雄性生物体细胞内只有一条Y染色体，其上的基因没有等位基因

7. 人类对遗传物质及遗传规律的探索之路，艰辛曲折。下列相关说法错误的是（    ）

A. 孟德尔豌豆杂交实验中，样本量越大，统计的结果越准确

B. 摩尔根利用果蝇的眼色性状遗传与性别相关联的现象，证明了基因位于染色体上

C. 格里菲思肺炎双球菌转化实验中，R型菌发生基因突变转化成S型菌

D. 噬菌体侵染细菌的实验中，标记DNA与蛋白质的元素是二者各自特有的

8. 将数目相同、体色分别为绿色和褐色的蚱蜢投入到绿草地中，经过数周后，找到的蚱蜢几乎全为绿色。下列对此现象的分析，正确的是（    ）

A. 绿草地诱导褐色蚱蜢突变成绿色蚱蜢
B. 控制绿色的基因的基因频率几乎不变

C. 绿草地的选择决定了蚱蜢进化的方向
D. 绿草地环境直接选择的是蚱蜢的基因型

9. 向光素是植物细胞膜上接受蓝光信号的物质。研究人员取植物的胚芽鞘均分为a、b两组，另取植物Y的胚芽鞘均分为c、d两组，在其他条件相同且适宜的情况下将四组胚芽鞘进行一定的处理，一段时间后观察各组胚芽鞘的生长情况并检测其生长素的含量及分布，相关处理及结果如表所示。有关说法错误的是（ ）

	组别
	a组
	b组
	c组
	d组

	处理
	黑暗
	单侧蓝光照射
	黑暗
	单侧蓝光照射

	生长素总量
	40单位
	40单位
	40单位
	40单位

	生长素分布状况
	均匀
	均匀
	均匀
	向光侧少于背光侧

	生长状况
	直立生长
	直立生长
	直立生长
	向光弯曲生长


A. 蓝光照射并没有引起胚芽鞘中生长素的分解

B. b组胚芽鞘由于缺乏向光素，无法感受到单侧蓝光的刺激

C. 分析c、d两组的实验结果可知植物Y的细胞膜上存在向光素

D. d组胚芽鞘向光弯曲生长体现了生长素作用的两重性

10. IGF-1也被称作"促生长因子”，是生长激素（GH）产生生理作用过程中必需的一种活性多肽物质，IGF-1在人体内持续合成对机体的代谢具有重要意义。如图为1GF-1分泌调节的示意图，甲表示某种腺体，GHRH表示生长激素释放激素，GHRIH表示生长激素释放抑制激素，下列有关说法错误的是（    ）
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A. 激素GHRH、GHRIH、GH的作用方式具有某些共同的特点

B. 腺体甲除能分泌GH外，还能分泌促甲状腺激素释放激素

C. 激素IGF-1的合成与分泌存在着分级调节和反馈调节

D. 腺体甲内分泌细胞和下丘脑内分泌细胞上都存在IGF-1的受体

11. 如图为某病的发病原理，其中抗体的作用与激素B相同，①～③表示某些过程。根据所学知识分析下列说法错误的是（    ）
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A. 该病属于人体免疫疾病中的自身免疫病

B. 细胞乙产生抗体[image: image5.wmf]的

过程需要核糖体、内质网、中心体、线粒体的直接参与

C. 若细胞甲为甲状腺细胞，则该病的患者会出现新陈代谢加快、体温偏高等症状

D. 使用免疫抑制剂能够有效缓解该病患者的病症

12. 李克强总理在2020年的《政府工作报告》中指出，要确保实现脱贫攻坚目标，促进农业丰收农民增收。依靠科学技术，大力推广立体农业是提高单位土地产出率和经济效益的有效途径之一。在小树幼林里栽培菠萝，通过精心管理取得了桉树、菠萝两旺，提高了经济效益的按树-菠萝农林生态系统就是立体农业的典型代表。下列有关叙述错误的是（    ）

A. 桉树、菠萝高矮结合，显著提高了群落利用环境资源的能力

B. 该农田中不同地段上生长的菠萝数量不同，这属于种群的空间特征

C. 在该农田环境不受破坏的条件下，各种群的环境容纳量是相同的

D. 桉树成林后水土流失减少，体现了生物多样性的间接价值

二、选择题

13. 洋葱是常用的生物学实验材料，如图为紫色洋葱及根部的放大图。下列说法错误的是（    ）
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A. 提取绿叶中的光合色素，可取洋葱①部位的细胞为实验材料

B. 以④部位细胞为实验材料，可进行植物细胞有丝分裂的观察

C. 探究植物细胞的失水和吸水时，只能采用③部位的外表皮细胞为实验材料

D. 若要验证生长素具有促进细胞伸长的作用，可采用②部位细胞为实验材料

14. 如图为某雌蜂（二倍体）体内正在分裂的两个细胞（仅显示部分染色体及基因），下列说法正确的是（    [image: image7.png]


）

[image: image8.png]



A. 乙细胞可以由甲细胞分裂产生，乙细胞分裂产生生殖细胞

B. 与乙细胞同时产生的另一个细胞，其基因型一定是Aabb

C. 乙细胞为次级卵母细胞，含有基因A、a的原因可能是交叉互换

D. 若该雌蜂产生的子代雄蜂体内出现了与乙细胞相同的细胞，其原因只能是基因突变

15. 肝脏与糖类、脂质和蛋白质代谢及转化等过程密切相关，参与部分血浆蛋白的合成；同时还具有消化（分泌能够乳化脂肪的胆汁）、解毒（通过单核吞噬细胞进行吞噬、分解）、免疫（通过单核吞噬细胞将细菌、抗原-抗体复合物清除）等功能。下列有关说法错误的是（    ）

A. 肝脏可以合成、储存与分解肝糖原，在血糖调节中具有重要意义

B. 肝脏细胞代谢旺盛，产热较多，对于人体的体温调节具有重要意义

C. 肝脏一旦发生病变，机体易出现组织水肿、对脂肪的消化能力减弱等症状

D. 肝脏的解毒与免疫功能均与吞噬细胞中溶菌酶的分解作用有关

16. 如图表示某草原生态系统[image: image9.wmf]的

能量金字塔及相关食物网。甲～戊为不同种的动物，箭头表示能量流动方向。下列有关说法正确的是（    ）
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A. 图示第二营养级中的甲和乙属于同一种群

B. 戊可以是三级消费者或四级消费者

C. 第四营养级的戊与第三营养级的丁之间的关系为捕食或竞争

D. 最高营养级的戊还可以将能量传递给该生态系统的其他生物成分

三、非选择题

17. 温室效应导致了全球气候变暖，高温胁迫严重影响着很多地区的粮食产量。光合复合体（PSⅡ）是光反应中吸收、传递并转化光能的一个重要场所，D1是PSⅡ的核心蛋白，研究发现高温或强光会造成叶绿休内D1遭到破坏，损伤的D1可不断被新合成的D1取代、使PSⅡ得以修复。为解决高温胁迫导致的减产，近期我国科学家通过基因工程的方法，在植物体内补充了一条由高温驱动的D1合成途径，从而建立了植物细胞D1合成的“双途径”机制。科学家对野生型作物与转基因作物在不同条件下的生长状况进行了测定，得到如图所示的实验结果，分析并回答：
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（1）叶绿体中[image: image12.wmf]的

蛋白质是由__________________和___________________共同控制合成的，故叶绿体为半自主性的细胞器。PSⅡ位于叶绿体中的_____________（填部位），需要通过蛋白质和_____________的共同作用来行使功能。

（2）据图分析，该实验的自变量有___________________________。

（3）据图分析，与野生型作物相比，C1T1下转基因作物产量_____________，但科学家通过检测发现该条件下转基因作物中D1的mRNA和蛋白质含量却有所增加，推断此时转基因作物的产量很可能是受光合作用_____________阶段速率的限制。

（4）与野生型相比，高温条件下转基因作物产量_____________，原因是转基因作物______________。

18. 已知某种雌雄同株、异花的植物，其花色的红色与白色为一对相对性状，受等位基因R、r控制。三位同学为研究花色的遗传规律，选取该种植物进行了杂交实验。回答下列问题：

（1）甲同学选取一株开红色花的植株Ⅰ进行自交，为避免其它植株的花粉干扰，应对该植株的雌雄花做的处理是___________________________________________。

（2）若甲同学用植株Ⅰ自交得到的子代中，开红花的有122株，开白花的有42株，则_____________性状由R基因控制，植株Ⅰ基因型为_____________。

（3）乙同学取另一株红花植株Ⅱ自交，发现子代出现了开粉色花的植株，且得到的自交子代中，开红花、粉花、白花的植株数目依次为127、32、11，乙同学根据该实验结果推测，这种植物的花色性状可能还受另一对等位基因（假设为D、d）控制，子代开粉花植株的基因型为_____________。

（4）丙同学取下植株Ⅱ叶片的部分细胞进行组织培养，并于培养过程中用X射线照射部分植株得到植株Ⅲ，红花植株Ⅲ与未经照射得到的红花植株IV杂交，所得子代中红花、粉花、白花数目之比为6：1：1，丙同学推测是由于植株Ⅲ的_____________基因发生了突变，请你推测除基因突变外，出现这种结果的原因还可能是_________________________________________________。

19. 哺乳动物（包括人类）的食欲受到下丘脑的综合调节，从而使机体得以维持自身的能量稳定。食欲素是一种由下丘脑分泌的、可促进动物摄食的神经肽，能使动物产生进食欲望并刺激特定神经元进一步分泌食欲素。瘦素是动物体另一种控制食欲的激素，它由脂肪组织分泌，通过监控体内的血糖水平来调节分泌水平，以抑制食欲，同时瘦素也能抑制食欲素的分泌。

（1）食欲素使动物产生进食欲望，其靶细胞位于_____________。分泌的食欲素刺激特定神经元进一步分泌食欲素，该过程属于_____________调节。食欲素与瘦素对动物体重的调节属于_____________关系。

（2）研究发现，大多数肥胖者血清瘦素水平比非肥胖者高，其体内出现瘦素抵抗现象，即瘦素虽然分泌很多，但是发挥不了作用。出现该现象的原因可能是_________________。

（3）高原缺氧的条件会使人食欲下降、体重减轻，科学家推测可能是氧气浓度较低时食欲素的分泌受到抑制，现要通过观察大鼠摄食和体重的变化情况来验证其推测。他们选取性别、年龄、体重相近的健康大鼠若干，平均分为A、B、C三组。请完善表格中的实验步骤并预期实验结果。

	组别

步骤
	A组
	B组
	C组

	第1步
	正常氧气条件下培养
	低氧条件下培养
	①________条件下培养

	第2步
	一段时间后检测三组大鼠的摄食情况和体重变化

	第3步
	注射2ml②________
	注射③________
	注射④________

	第4步
	一段时间后检测三组大鼠的摄食情况和体重变化


预期实验结果：__________________________________________。

20. 中国古代劳动人民在生产及生活过程中积累了许多宝贵经验，并记录下来，传承至今。请阅读以下材料并回答相关问题。

材料一 清代的《知本提纲》提到：“凡一切腐藁、败叶、菜根及大蓝渣滓，并田中锄下杂草，俱不可弄。法用合土窖罨，凡有洗器浊水、米泔水及每日所扫秽恶柴土，并投入其中盒之，月余一次，晒干打碎，亦可肥田。

材料二《礼记·月令》记载：“盂春牺牲毋用牝（母兽）；禁止伐木；母覆巢；毋杀孩虫、胎、天、飞鸟。”

（1）从能量流动的角度分析，材料一中“田中锄下杂草”的目的是____________________，杂草与作物的关系是_________。

（2）材料一中锄下的杂草、败叶等材料不能直接用作肥料，“合土窖罨”指的是这些富含有机物的材料需要经过___________________________转化为能被植物根系吸收的________________________。

（3）材料二中“牺牲毋用牝”是指祭祀用的牲畜不要用雌性，若过多捕杀雌性，会造成种群的_______________下降，进而影响种群密度。“毋杀孩虫、胎、天、飞鸟”是指不能杀幼虫、幼鸟、幼兽，否则易使种群年龄组成变为_______________。

21. 城市生活垃圾中含有大量纤维素，随着人们生活水平的提高，其在垃圾中的比例不断增大。纤维素的紧密结晶结构，使其具有很强的不可降解性，积累过多会导致环境负担加剧。可利用纤维素酶或纤维素分解菌分解生活垃圾中的纤维素。回答下列问题：

（1）日常生活物品中，纤维素含量较高的有___________________（列举2种）

（2）某同学想从土壤中分离筛选出分解能力较强的纤维素分解菌，以下为他在实验过程中用到的两种培养基的配方表。

A培养基配方

	成分
	纤维素粉
	NaNO3
	Na2HPO4·7H2O
	KH2PO4
	MgSO4·7H2O
	KCI
	酵母膏
	水解酪素

	含量
	5g
	1g
	1．2g
	0．9g
	0．5g
	0．5g
	0．5g
	0．5g


B培养基配方

	成分
	CMC-Na
	酵母膏
	KH2PO4
	琼脂
	土豆汁
	刚果红溶液（10mg/ml）

	含量
	5～10g
	1g
	0．25g
	15g
	100mL
	5mL


通过培养基的成分，可判断出A培养基的用途是_________________________________________。B培养基为________（填“液体”或“固体”）培养基，可用于筛选纤维素分解菌。筛选纤维素分解菌常用的刚果红染色法有两种；使用B培养基所用方法的缺点是可能在培养过程中由于有______________________而出现假阳性反应。

（3）若要使用酶解法使纤维素水解为葡萄糖，至少需要__________________________三种酶共同参与。有同学设想可用固定化酶技术来分解垃圾中的纤维素，利用该技术可以使酶________________，降低成本，酶的固定一般采用________________法。

22. 乙型脑炎是由乙型脑炎病毒（JEV）引起的神经系统疾病。JEV是一种RNA病毒，其复制的过程需要E蛋白参与。市售灭活疫苗缺乏长效免疫，必须多次加强接种。研究人员利用基因工程的方法构建了三种新型JEV疫苗：E蛋白疫苗（A疫苗）、重组病毒疫苗（B疫苗）和DNA疫苗（C疫苗），实验主要流程如图所示。回答下列问题：
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（1）请填写图中物质①②的名称：①______________；②_______________________。

（2）A疫苗不易储存，可通过蛋白质工程对其进行改造，蛋白质工程的一般途径是____________；要获得大量的B疫苗，常选用微生物细胞作为受体细胞，原因是与其他生物相比，其___________。

（3）研究发现：当受体细胞分别为大肠杆菌和酵母菌时，所形成的E蛋白结构并不完全相同，原因是____________。

A．酵母菌有细胞核可进行基因转录，而大肠杆菌无细胞核

B．大肠杆菌无膜结构[image: image14.wmf]的

细胞器，无法对蛋白质进行进一步加工

C．两种受体细胞在基因表达时所使用的密码子不同

D．两种受体细胞在基因表达时所遵循的碱基互补配对原则不同

（4）如图表示N质粒和成功导入E蛋白基因的EN质粒，EcoR V为限制酶．apm为抗氨苄青霉素基因，tet为抗四环素基因。在含_______________的培养基能生长、含________________的培养基上不能生长的菌落为含有EN质粒的菌落。
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邯郸市2020-2021学年高三年级期末质量检测

生物试卷（答案）

一、选择题

1. 2019年末引发疫情的新型冠状病毒（后简称新冠病毒）是一种从未在人体中出现过的RNA病毒，新冠病毒主要攻击肺部细胞，感染者常伴有发热、咳嗽、呼吸困难等症状，严重者出现肺炎、肺衰竭甚至死亡。下列有关叙述错误的是（    ）

A. 新冠病毒的核酸水解能产生四种核糖核苷酸

B. 新冠病毒的遗传物质存在于其拟核内

C. 新冠病毒在肺部细胞中能合成自己的蛋白质

D. 肺衰竭症状的出现说明机体的自我调节能力是有限的
【答案】B

2. 细胞膜的特性和功能是由其结构决定的。下列相关叙述错误的是（    ）

A. 细胞膜的基本支架是磷脂双分子层，因此脂溶性物质容易通过

B. 磷脂双分子层内部是疏水的，因此水分子不能通过细胞膜

C. 分布在细胞膜上的蛋白质分子，有的具有物质运输功能

D. 细胞膜的静态结构模型无法解释细胞的生长、变形等现象

【答案】B

3. 酵母菌经诱变可产生线粒体中不能合成[H]的呼吸缺陷型酵母菌。显色剂TTC原本呈白色、能与O2竞争性结合[H]从而形成红色物质（TP），下列说法错误的是（    ）

A. 呼吸缺陷型酵母菌[image: image16.wmf]的

无氧呼吸也受到一定影响

B. 利用呼吸缺陷型酵母菌来酿酒，其产量将高于普通酵母菌

C. 筛选呼吸缺陷型酵母菌可加入TTC，光学显微镜下观察其线粒体颜色

D. 加入TTC后呼吸缺陷型酵母菌的线粒体呈白色，而普通酵母菌的则为红色

【答案】A

4. 下列有关细胞生命历程的说法，正确的是（    ）

A. 细胞癌变的根本原因是抑制癌基因发生了突变

B. 分化后的细胞，核DNA没有改变，但mRNA有变化

C. 细胞生长过程中核糖体的数量增加，物质运输效率加快

D. 衰老的细胞，细胞核体积变小，物质运输的功能降低

【答案】B

5. 老鼠的毛色有栗色、黄棕色、黑色、棕色和白色，受位于常染色体上且独立遗传的三对等位基因控制，其表现型与基因型的对应关系如表所示。两只纯种雌雄鼠杂交，得到的F1自由交配，F2有栗色、黄棕色、黑色、棕色和白色共5种表现型。下列有关说法错误的是（    ）

	基因型
	C_A_B_
	C_A_bb
	C_aaB_
	C_aabb
	cc_ _ _ _

	表现型
	栗色
	黄棕色
	黑色
	棕色
	白色


A. 两亲本的表现型只能为栗色与白色
B. F1的基因型只能是CcAaBb

C. F2中白色个体的基因型有9种
D. F2中棕色雌鼠占3/128

【答案】A

6. 如图为某XY型性别决定生物细胞中的性染色体。Ⅰ区域上的基因成对存在，为同源区段：Ⅱ、Ⅲ区域分别含有X、Y染色体所特有的基因，为非同源区段。下列相关说法正确的是（    ）
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A. X、Y染色体的Ⅰ区域在减数分裂时可以发生交叉互换

B. X染色体的Ⅱ区域与Y染色体的Ⅲ区域也可发生交叉互换

C. Ⅰ区域的基因在X、Y染色体上均有，遗传时不会出现与性别相关联的现象

D. 通常雄性生物体细胞内只有一条Y染色体，其上的基因没有等位基因

【答案】A

7. 人类对遗传物质及遗传规律的探索之路，艰辛曲折。下列相关说法错误的是（    ）

A. 孟德尔豌豆杂交实验中，样本量越大，统计的结果越准确

B. 摩尔根利用果蝇的眼色性状遗传与性别相关联的现象，证明了基因位于染色体上

C. 格里菲思肺炎双球菌转化实验中，R型菌发生基因突变转化成S型菌

D. 噬菌体侵染细菌的实验中，标记DNA与蛋白质的元素是二者各自特有的

【答案】C

8. 将数目相同、体色分别为绿色和褐色的蚱蜢投入到绿草地中，经过数周后，找到的蚱蜢几乎全为绿色。下列对此现象的分析，正确的是（    ）

A. 绿草地诱导褐色蚱蜢突变成绿色蚱蜢
B. 控制绿色的基因的基因频率几乎不变

C. 绿草地的选择决定了蚱蜢进化的方向
D. 绿草地环境直接选择的是蚱蜢的基因型

【答案】C

9. 向光素是植物细胞膜上接受蓝光信号的物质。研究人员取植物的胚芽鞘均分为a、b两组，另取植物Y的胚芽鞘均分为c、d两组，在其他条件相同且适宜的情况下将四组胚芽鞘进行一定的处理，一段时间后观察各组胚芽鞘的生长情况并检测其生长素的含量及分布，相关处理及结果如表所示。有关说法错误的是（ ）

	组别
	a组
	b组
	c组
	d组

	处理
	黑暗
	单侧蓝光照射
	黑暗
	单侧蓝光照射

	生长素总量
	40单位
	40单位
	40单位
	40单位

	生长素分布状况
	均匀
	均匀
	均匀
	向光侧少于背光侧

	生长状况
	直立生长
	直立生长
	直立生长
	向光弯曲生长


A. 蓝光照射并没有引起胚芽鞘中生长素的分解

B. b组胚芽鞘由于缺乏向光素，无法感受到单侧蓝光的刺激

C. 分析c、d两组的实验结果可知植物Y的细胞膜上存在向光素

D. d组胚芽鞘向光弯曲生长体现了生长素作用的两重性

【答案】D

10. IGF-1也被称作"促生长因子”，是生长激素（GH）产生生理作用过程中必需的一种活性多肽物质，IGF-1在人体内持续合成对机体的代谢具有重要意义。如图为1GF-1分泌调节的示意图，甲表示某种腺体，GHRH表示生长激素释放激素，GHRIH表示生长激素释放抑制激素，下列有关说法错误的是（    ）
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A. 激素GHRH、GHRIH、GH的作用方式具有某些共同的特点

B. 腺体甲除能分泌GH外，还能分泌促甲状腺激素释放激素

C. 激素IGF-1的合成与分泌存在着分级调节和反馈调节

D. 腺体甲内分泌细胞和下丘脑内分泌细胞上都存在IGF-1的受体

【答案】B

11. 如图为某病的发病原理，其中抗体的作用与激素B相同，①～③表示某些过程。根据所学知识分析下列说法错误的是（    ）
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A. 该病属于人体免疫疾病中的自身免疫病

B. 细胞乙产生抗体[image: image20.wmf]的

过程需要核糖体、内质网、中心体、线粒体的直接参与

C. 若细胞甲为甲状腺细胞，则该病的患者会出现新陈代谢加快、体温偏高等症状

D. 使用免疫抑制剂能够有效缓解该病患者的病症

【答案】B

12. 李克强总理在2020年的《政府工作报告》中指出，要确保实现脱贫攻坚目标，促进农业丰收农民增收。依靠科学技术，大力推广立体农业是提高单位土地产出率和经济效益的有效途径之一。在小树幼林里栽培菠萝，通过精心管理取得了桉树、菠萝两旺，提高了经济效益的按树-菠萝农林生态系统就是立体农业的典型代表。下列有关叙述错误的是（    ）

A. 桉树、菠萝高矮结合，显著提高了群落利用环境资源的能力

B. 该农田中不同地段上生长的菠萝数量不同，这属于种群的空间特征

C. 在该农田环境不受破坏的条件下，各种群的环境容纳量是相同的

D. 桉树成林后水土流失减少，体现了生物多样性的间接价值

【答案】C

二、选择题

13. 洋葱是常用的生物学实验材料，如图为紫色洋葱及根部的放大图。下列说法错误的是（    ）
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A. 提取绿叶中的光合色素，可取洋葱①部位的细胞为实验材料

B. 以④部位细胞为实验材料，可进行植物细胞有丝分裂的观察

C. 探究植物细胞的失水和吸水时，只能采用③部位的外表皮细胞为实验材料

D. 若要验证生长素具有促进细胞伸长的作用，可采用②部位细胞为实验材料

【答案】C

14. 如图为某雌蜂（二倍体）体内正在分裂的两个细胞（仅显示部分染色体及基因），下列说法正确的是（    [image: image22.png]


）
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A. 乙细胞可以由甲细胞分裂产生，乙细胞分裂产生生殖细胞

B. 与乙细胞同时产生的另一个细胞，其基因型一定是Aabb

C. 乙细胞为次级卵母细胞，含有基因A、a的原因可能是交叉互换

D. 若该雌蜂产生的子代雄蜂体内出现了与乙细胞相同的细胞，其原因只能是基因突变

【答案】D

15. 肝脏与糖类、脂质和蛋白质代谢及转化等过程密切相关，参与部分血浆蛋白的合成；同时还具有消化（分泌能够乳化脂肪的胆汁）、解毒（通过单核吞噬细胞进行吞噬、分解）、免疫（通过单核吞噬细胞将细菌、抗原-抗体复合物清除）等功能。下列有关说法错误的是（    ）

A. 肝脏可以合成、储存与分解肝糖原，在血糖调节中具有重要意义

B. 肝脏细胞代谢旺盛，产热较多，对于人体的体温调节具有重要意义

C. 肝脏一旦发生病变，机体易出现组织水肿、对脂肪的消化能力减弱等症状

D. 肝脏的解毒与免疫功能均与吞噬细胞中溶菌酶的分解作用有关

【答案】D

16. 如图表示某草原生态系统[image: image24.wmf]的

能量金字塔及相关食物网。甲～戊为不同种的动物，箭头表示能量流动方向。下列有关说法正确的是（    ）
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A. 图示第二营养级中的甲和乙属于同一种群

B. 戊可以是三级消费者或四级消费者

C. 第四营养级的戊与第三营养级的丁之间的关系为捕食或竞争

D. 最高营养级的戊还可以将能量传递给该生态系统的其他生物成分

【答案】D

三、非选择题

17. 温室效应导致了全球气候变暖，高温胁迫严重影响着很多地区的粮食产量。光合复合体（PSⅡ）是光反应中吸收、传递并转化光能的一个重要场所，D1是PSⅡ的核心蛋白，研究发现高温或强光会造成叶绿休内D1遭到破坏，损伤的D1可不断被新合成的D1取代、使PSⅡ得以修复。为解决高温胁迫导致的减产，近期我国科学家通过基因工程的方法，在植物体内补充了一条由高温驱动的D1合成途径，从而建立了植物细胞D1合成的“双途径”机制。科学家对野生型作物与转基因作物在不同条件下的生长状况进行了测定，得到如图所示的实验结果，分析并回答：
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（1）叶绿体中[image: image27.wmf]的

蛋白质是由__________________和___________________共同控制合成的，故叶绿体为半自主性的细胞器。PSⅡ位于叶绿体中的_____________（填部位），需要通过蛋白质和_____________的共同作用来行使功能。

（2）据图分析，该实验的自变量有___________________________。

（3）据图分析，与野生型作物相比，C1T1下转基因作物产量_____________，但科学家通过检测发现该条件下转基因作物中D1的mRNA和蛋白质含量却有所增加，推断此时转基因作物的产量很可能是受光合作用_____________阶段速率的限制。

（4）与野生型相比，高温条件下转基因作物产量_____________，原因是转基因作物______________。

【答案】    (1). 叶绿体基因(叶绿体DNA)    (2). 核基因(核 DNA)    (3). 类囊体(基粒)    (4). 光合色素    (5). 植物种类、温度、CO2浓度    (6). 基本不变    (7). 暗反应    (8). (常态CO2浓度下和高CO2浓度下均)明显增大    (9). 补充了一条由高温驱动的 D1合成途径，在高温条件下该基因表达，D1合成增多，使PSII得以修复，光合速率增大。

18. 已知某种雌雄同株、异花的植物，其花色的红色与白色为一对相对性状，受等位基因R、r控制。三位同学为研究花色的遗传规律，选取该种植物进行了杂交实验。回答下列问题：

（1）甲同学选取一株开红色花的植株Ⅰ进行自交，为避免其它植株的花粉干扰，应对该植株的雌雄花做的处理是___________________________________________。

（2）若甲同学用植株Ⅰ自交得到的子代中，开红花的有122株，开白花的有42株，则_____________性状由R基因控制，植株Ⅰ基因型为_____________。

（3）乙同学取另一株红花植株Ⅱ自交，发现子代出现了开粉色花的植株，且得到的自交子代中，开红花、粉花、白花的植株数目依次为127、32、11，乙同学根据该实验结果推测，这种植物的花色性状可能还受另一对等位基因（假设为D、d）控制，子代开粉花植株的基因型为_____________。

（4）丙同学取下植株Ⅱ叶片的部分细胞进行组织培养，并于培养过程中用X射线照射部分植株得到植株Ⅲ，红花植株Ⅲ与未经照射得到的红花植株IV杂交，所得子代中红花、粉花、白花数目之比为6：1：1，丙同学推测是由于植株Ⅲ的_____________基因发生了突变，请你推测除基因突变外，出现这种结果的原因还可能是_________________________________________________。

【答案】    (1). 植株Ⅰ雌花未成熟时进行套袋处理，待雌蕊成熟后，进行授粉，再套袋处理    (2). 红花    (3).  Rr    (4). RRdd、Rrdd或rrDD、rrDd    (5). R或D    (6). R或D的配子存在致死现象

19. 哺乳动物（包括人类）的食欲受到下丘脑的综合调节，从而使机体得以维持自身的能量稳定。食欲素是一种由下丘脑分泌的、可促进动物摄食的神经肽，能使动物产生进食欲望并刺激特定神经元进一步分泌食欲素。瘦素是动物体另一种控制食欲的激素，它由脂肪组织分泌，通过监控体内的血糖水平来调节分泌水平，以抑制食欲，同时瘦素也能抑制食欲素的分泌。

（1）食欲素使动物产生进食欲望，其靶细胞位于_____________。分泌的食欲素刺激特定神经元进一步分泌食欲素，该过程属于_____________调节。食欲素与瘦素对动物体重的调节属于_____________关系。

（2）研究发现，大多数肥胖者血清瘦素水平比非肥胖者高，其体内出现瘦素抵抗现象，即瘦素虽然分泌很多，但是发挥不了作用。出现该现象的原因可能是_________________。

（3）高原缺氧的条件会使人食欲下降、体重减轻，科学家推测可能是氧气浓度较低时食欲素的分泌受到抑制，现要通过观察大鼠摄食和体重的变化情况来验证其推测。他们选取性别、年龄、体重相近的健康大鼠若干，平均分为A、B、C三组。请完善表格中的实验步骤并预期实验结果。

	组别

步骤
	A组
	B组
	C组

	第1步
	正常氧气条件下培养
	低氧条件下培养
	①________条件下培养

	第2步
	一段时间后检测三组大鼠的摄食情况和体重变化

	第3步
	注射2ml②________
	注射③________
	注射④________

	第4步
	一段时间后检测三组大鼠的摄食情况和体重变化


预期实验结果：__________________________________________。

【答案】    (1). 大脑皮层    (2). 正反馈    (3). 拮抗    (4). 靶细胞瘦素受体减少或瘦素受体被破坏    (5). 低氧    (6). ②生理盐水    (7). 2 mL(等量)食欲素溶液    (8). 2 mL(等量)生理盐水    (9). 与A组大鼠相比，B组大鼠第--次检测时摄食减少、体重减轻，第二次检测时症状有所缓解；C组大鼠两次检测均表现为摄食减少、体重减轻。

20. 中国古代劳动人民在生产及生活过程中积累了许多宝贵经验，并记录下来，传承至今。请阅读以下材料并回答相关问题。

材料一 清代的《知本提纲》提到：“凡一切腐藁、败叶、菜根及大蓝渣滓，并田中锄下杂草，俱不可弄。法用合土窖罨，凡有洗器浊水、米泔水及每日所扫秽恶柴土，并投入其中盒之，月余一次，晒干打碎，亦可肥田。

材料二《礼记·月令》记载：“盂春牺牲毋用牝（母兽）；禁止伐木；母覆巢；毋杀孩虫、胎、天、飞鸟。”

（1）从能量流动的角度分析，材料一中“田中锄下杂草”的目的是____________________，杂草与作物的关系是_________。

（2）材料一中锄下的杂草、败叶等材料不能直接用作肥料，“合土窖罨”指的是这些富含有机物的材料需要经过___________________________转化为能被植物根系吸收的________________________。

（3）材料二中“牺牲毋用牝”是指祭祀用的牲畜不要用雌性，若过多捕杀雌性，会造成种群的_______________下降，进而影响种群密度。“毋杀孩虫、胎、天、飞鸟”是指不能杀幼虫、幼鸟、幼兽，否则易使种群年龄组成变为_______________。

【答案】    (1). 调整能量流动关系，使能量持续高效地流向对人类最有益的部分    (2). 竞争    (3). 微生物的分解    (4). 无机物（无机盐）    (5). 出生率    (6). 衰退型

21. 城市生活垃圾中含有大量纤维素，随着人们生活水平的提高，其在垃圾中的比例不断增大。纤维素的紧密结晶结构，使其具有很强的不可降解性，积累过多会导致环境负担加剧。可利用纤维素酶或纤维素分解菌分解生活垃圾中的纤维素。回答下列问题：

（1）日常生活物品中，纤维素含量较高的有___________________（列举2种）

（2）某同学想从土壤中分离筛选出分解能力较强的纤维素分解菌，以下为他在实验过程中用到的两种培养基的配方表。

A培养基配方

	成分
	纤维素粉
	NaNO3
	Na2HPO4·7H2O
	KH2PO4
	MgSO4·7H2O
	KCI
	酵母膏
	水解酪素

	含量
	5g
	1g
	1．2g
	0．9g
	0．5g
	0．5g
	0．5g
	0．5g


B培养基配方

	成分
	CMC-Na
	酵母膏
	KH2PO4
	琼脂
	土豆汁
	刚果红溶液（10mg/ml）

	含量
	5～10g
	1g
	0．25g
	15g
	100mL
	5mL


通过培养基的成分，可判断出A培养基的用途是_________________________________________。B培养基为________（填“液体”或“固体”）培养基，可用于筛选纤维素分解菌。筛选纤维素分解菌常用的刚果红染色法有两种；使用B培养基所用方法的缺点是可能在培养过程中由于有______________________而出现假阳性反应。

（3）若要使用酶解法使纤维素水解为葡萄糖，至少需要__________________________三种酶共同参与。有同学设想可用固定化酶技术来分解垃圾中的纤维素，利用该技术可以使酶________________，降低成本，酶的固定一般采用________________法。

【答案】    (1). 棉花、木材、作物秸秆    (2). 选择纤维素分解菌    (3). 固体    (4). 淀粉酶的微生物也产生模糊的透明圈，有些微生物能降解色素，形成明显的透明圈    (5). C1酶、CX酶和葡萄糖苷酶    (6). 利用效率提高    (7). 物理吸附法和化学结合法

22. 乙型脑炎是由乙型脑炎病毒（JEV）引起的神经系统疾病。JEV是一种RNA病毒，其复制的过程需要E蛋白参与。市售灭活疫苗缺乏长效免疫，必须多次加强接种。研究人员利用基因工程的方法构建了三种新型JEV疫苗：E蛋白疫苗（A疫苗）、重组病毒疫苗（B疫苗）和DNA疫苗（C疫苗），实验主要流程如图所示。回答下列问题：
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（1）请填写图中物质①②的名称：①______________；②_______________________。

（2）A疫苗不易储存，可通过蛋白质工程对其进行改造，蛋白质工程的一般途径是____________；要获得大量的B疫苗，常选用微生物细胞作为受体细胞，原因是与其他生物相比，其___________。

（3）研究发现：当受体细胞分别为大肠杆菌和酵母菌时，所形成的E蛋白结构并不完全相同，原因是____________。

A．酵母菌有细胞核可进行基因转录，而大肠杆菌无细胞核

B．大肠杆菌无膜结构[image: image29.wmf]的

细胞器，无法对蛋白质进行进一步加工

C．两种受体细胞在基因表达时所使用的密码子不同

D．两种受体细胞在基因表达时所遵循的碱基互补配对原则不同

（4）如图表示N质粒和成功导入E蛋白基因的EN质粒，EcoR V为限制酶．apm为抗氨苄青霉素基因，tet为抗四环素基因。在含_______________的培养基能生长、含________________的培养基上不能生长的菌落为含有EN质粒的菌落。
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【答案】    (1). cDNA    (2).  限制酶和DNA连接酶    (3). 从预期的蛋白质功能出发→设计预期的蛋白质结构→推测应有的氨基酸序列→找到相应的脱氧核苷酸序列    (4). 易培养、繁殖快、多为单细胞、遗传物质少    (5). B    (6). 氨苄青霉素    (7). 四环素

